

陳佐舜博士贊辭

總督閣下：

陳佐舜博士是一位卓爾不凡的學者及大學行政人員。陳博士於一九四六年畢業於上海震旦大學，獲頒法學士學位及經濟政治學文憑，後獲法國國立巴黎大學頒發文學博士銜。

大學畢業後，陳博士獲震旦大學委聘，出任「經濟月刊」編輯，其後任講師。他於一九五一年抵港，繼續教育工作，任教於華仁書院，後赴察國永珍，教學於國立中央政治科學院。一九五九年，任職亞洲協會，開始從事教育行政。六年後，加入香港中文大學，先後擔任不同職務，一九七三年至一九八二年升任大學教務長，成就卓著。任職香港中文大學十七年，在大學行政及學術兩方面均卓有聲譽，其後於一九八二年獲本校聘任為副校長，並於一九八三年至今年八月出任校長。

陳佐舜博士出生於上海一廣東家庭，在上海接受教育，能說地道廣東話及上海方言，亦嫻熟普通話、法文及英文。他發表的著作正顯示他的語言天賦發揮得淋漓盡致。

六十年代後期，陳博士致力中國諺語的翻譯，於一九七三年出版「中國諺語選集」。七十年代初期，孜孜不倦撰寫有關中國文字改革體系的博士論文，其成果「中國文字改革」一書，於一九八〇年由法國學院漢學研究所印行。作為英譯中的翻譯專家，他在六十年代及七十年代已建立卓著聲望，若要任教任何一個翻譯系均是綽綽有餘。一九六四年至一九七六年這十二年中，他翻譯並出版了不下十三本英文著作，其中大多是有關法律及政治的主要論著，而每一本均有特殊的翻譯難題，譯者必須將每一範疇內兩種迥然不同的文融會貫通。

八十年代前五年，陳博士致力領導學院發展，因而被迫暫時放棄譯著生涯。但這並沒有妨礙他參與教育公職，並獲多個重要教育團體的聘任，包括香港考試局、教育委員會、天主教教育委員會、嶺南教育機構、新亞教育文化會、明愛教育委員會及警察教育福利信託基金。現在他正出任新亞研究所所長新職。

陳博士任職香港中文大學教務長及本校校長時，時刻不忘早期的教學經驗，深諳大學主要任務是教學及研究，而資深行政人員應致力倡導有關發展，協助教員在達致上述目標時盡量善用院校資源。

在香港中文大學，陳博士以認真盡責、一貫謙恭有禮及記憶準確著稱。在香港中文大學規模正不斷擴展，聲譽正不斷上揚時期，特別是「富爾敦委員會」期間，陳博士視大學教務長不長的職責為推動大學發展、維持及改進程序以協助大學作迅速及有效率發展。

一九八三年陳博士出任本校校長時所承擔的領導角色，為他帶來另一種截然不同的挑戰。學院當時是一所規模細小的院校，具有廣州母校嶺南大學悠久而值得引以自豪的傳統，但所提供的文憑課程仍有部分屬於預科程度。其後於十二年，他領導學院加入「大學教育資助委員會」體系，獲致頒授大學學位地位，及成為本港第一所為全部學生提供宿舍的大專學府。

陳博士出掌本校期間顯示出極大的能耐，將學院優異的一面向政府部門及官員、大學教育資助委員會等展示。就是這種能耐使他說服教職員在學制和教研方面作出適應。轉變雖然困難，但對學院當有新設的三年榮譽文憑課程及其後開辦的四項榮譽學位課程均教育其需要。在陳博士領導下，學院發展及改進有關人文學科的基本值，協助學生開拓知識領域，培養對學院的歸屬感及對道德價值有更深入的了解。

陳博士有廣博的治學經驗，因而每當學院獲取稀有新資源時，他都能適當運用以學院的教學及行政工作。陳博士知悉在各項問題上尋求校內外人士諮詢，同時讓大目目睹諮詢的重要性。總督閣下，陳博士另一罕有的天賦，是知道如何接納建議。與他一起致力謀求學院地位被獲認可的同事，都欽佩他的堅定不移；當事情發展一套得不如理想時，他能夠鎮定自若。他們欣賞陳博士為學院發展一套明確輕重緩急準則的才幹，同時知道有需要時，陳博士亦會隨機應變，調整學院發展的優先次序。

總督閣下，陳佐舜博士是一位卓越的教育工作者、學者和行政人員，現特恭請閣下頒予榮譽法學博士銜。